

本刊高级军事顾问：向守志上将 刘精松上将 杨怀庆上将 吴铨叙上将 隋永举上将（排名按姓氏笔画为序）

新华网:www.xinmin.cn 24小时读者热线 962288 E-mail:zlm@wxjt.com.cn 主编 张黎明 责任编辑 钱卫 视觉设计 竹建英

B1

聚焦

多国联合部队空袭利比亚

北京 王凤岭

自从法国战机率先向利比亚政府军开火，揭开了多国部队“奥德赛黎明”联合空袭的序幕。利比亚媒体宣布，一周空袭已造成利比亚至少有144人死亡，650多人受伤，其中大部分是妇女、儿童和老人。目前，北约宣布接管在利比亚的军事行动。

中国一贯不赞成在国际关系中使用武力，反对滥用武力造成更多平民伤亡和更大的人道主义灾难。



战法
趋势
目的

■ 利比亚政府军车辆遭到空袭后燃烧爆炸

空袭力量



12国联合部队

“奥德赛黎明”联合空袭主要参战(保障)国有法国、英国、美国、加拿大、比利时、挪威、荷兰、丹麦、西班牙、意大利和阿联酋、卡塔尔等。美国参谋长联席会议官员、海军中将哥特尼3月24日称，目前有超过350架飞机参与联军对利比亚的军事行动，其中半数来自美国。

■ 法国空军动用了8架“阵风”战机、4架“幻影”-2000战机、6架KC-135空中加油机和1架E-3预警机；海军则出动了唯一的“戴高乐”号航母(搭载15架战机)，“地平线”级“福尔班”号、“卡萨德”级“卡萨尔”号导弹驱逐舰，“杜布雷”号反潜驱逐舰和“拉斐特”级“阿克尼特”号导弹护卫舰，以及1艘燃油补给舰。

■ 英国空军出动20架“狂风”GR4战机，海军则出动“威斯敏斯特”号护卫舰和“坎伯兰”号导弹护卫舰。

■ 美国空军出动了3架B-2A隐身轰炸机、10架F-15E歼击机、8架F-16C歼击机、5架F-18战斗轰炸机，数架RC-135、EA-18G电子战飞机，2架“全球鹰”无人侦察机，2架C-17运输机和1架C-130运输机，数架

对法英美等国主导此次空袭行动的目的，国际舆论存在很多与几国官方说法不同的意见。

对法英来说，目的是掠夺利比亚的资源。法国拉着盟国军事干预利比亚内乱，挑头空袭利比亚，决非一时冲动。自全球金融危机爆发以来，地中海北岸的老牌欧洲国家越来越不景气，地处南岸的北非“穷国”，却因丰富的石油资源而相安无

事。两岸的鲜明对比使得北岸国家蠢蠢欲动。此次利比亚战争，法国打破谨小慎微的传统，率先南下，英国随之跟进，无非就是想重新恢复在利比亚的传统利益，也不排除争夺地中海地区领导权的因素。

对美国来说，目的是更迭利比

空袭战法



巡航导弹打击为主

此次对利比亚的联合空袭以巡航导弹打击为主、精确制导炸弹为辅。其中，美军发射了约160枚巡航导弹，英军发射了12枚巡航导弹(占其64枚储备的20%)。

第一天空袭：法国出动8架“阵风”战机和4架“幻影”-2000战机，使用精确制导导弹药进行了4波空袭，摧毁利比亚政府军数辆军车和4辆坦克。英国空军出动“狂风”GR4战机发射数枚“风暴之影”空地导弹，海军从1艘“特拉法尔加”级核动力攻击潜艇上发射了多枚“战斧”巡航导弹。美军发射了100余枚巡航导弹。加拿大、西班牙、挪威等国战机发射了数枚精确制导导弹药。本次空袭，重点袭击了卡扎菲的行政大楼、通讯系统、地面防空阵地、防空雷达、机场等20多处目标。

第二天空袭：法国继续出动空军战机和“戴高乐”号航母上的舰载机实施空袭，美国19架战机参与轰炸(3架B-2轰炸机)，重点突击利比亚机场、利比亚政府军防空武器。

第三次空袭：比利时出动4架F-16战机，美、英发射12枚“战斧”巡航导弹，攻击利比亚首都防空目标，并导致一条输油管爆炸。

第四次空袭：美英发射了24枚“战斧”巡航导弹，目标为利比亚首

都防空武器、利比亚政府军炮兵部队、机械化部队、指挥和控制设施。

第五次空袭：美军发射了16枚“战斧”巡航导弹、4枚“联合直接攻击弹药”——由卫星定位系统制导的炸弹。英国空军“狂风”战斗机发射多枚反坦克导弹。主要突击了利比亚首都的指挥控制中心和“飞毛腿”导弹阵地、米苏拉塔的地对空导弹系统和弹药库、苏尔特的防空导弹阵地和卡扎菲老家。

第六次空袭：英法战机对利比亚首都的黎波里、东部重镇艾季达比耶等地的政府军阵地和装甲车辆发动数次攻击。法国伊斯特尔军事基地的1架“阵风”和1架“幻影”战机在的黎波里以东炸毁1架利比亚政府军飞机和1个高炮阵地。

第七次空袭：法军20余架飞机在4架加油机和1架预警机的配合下，对利比亚西部重镇津坦和米苏拉塔周边发起数架次打击。法军称，在米苏拉塔至少击落5架G-2“海鸥”攻击机和2架米-35型武装直升机。卡塔尔的2架“幻影”2000-5型战机也参加了这次战斗。

仅截至3月25日，多国部队就至少发射了178枚巡航导弹，与海湾战争持平。巡航导弹成为此次空袭作战的主力武器。

央司令部、非洲司令部)辖区的交叉地带，是美国战略关注的重点地区之一。而地中海周边丰富的石油和天然气资源，也是美国觊觎的目标。

为此，美国曾于1981年8月、1986年2月、1986年4月与利比亚3次交战，实施代号为“草原烈火”、“黄金峡谷”的“斩首”式空袭，却始终未能如愿。

空袭趋势

打击封控相结合

联合国1973号决议的内容非常清楚，其核心是保护平民和建立禁飞区。然而，随着多国部队空袭的持续进行，不断打击利比亚政府军地面目标，以及多国政要的公开表态，他们的作战目标逐渐明朗，可以说已经偏离了联合国决议。设立和扩大禁飞区只是开始，空袭打击和封锁控制相结合将是未来的主要趋势。

正在进行的空袭属于遏制阶段，多国部队的阶段性目标是以联合国决议做幌子，打击利比亚政府军，扶持利比亚反政府武装，稳定利比亚内战的态势，保住西方国家插手利比亚内政的借口。

在未来空袭的巩固阶段，多国部队的阶段性目标将是持续削弱卡扎菲领导的政府军武装，结合封控、禁运等措施，迫使卡扎菲的支持者离开或倒戈。这一阶段，空袭仍会进行，但力度会降低，多国部队采取的海空封锁、禁运等措施，将逐步把卡扎菲政府及其支持者逼入绝境。这或许是科索沃战争模式的翻版。

在未来空袭的瓦解阶段，多国部队的阶段性目标将是打垮卡扎菲，更迭利比亚政权。在持续空袭——多国部队认为可能需要90天，以及封控措施不断取得效果后，卡扎菲将会失去支持者和对武装力量的掌控，可能会使卡扎菲政府垮台，而利比亚将陷入持久内乱之中。届时，联军部队可能会以“维和”部队的形式进入利比亚，实现其政治和经济目的。

空袭目的



更迭利比亚政权

亚政权、控制地中海要地。美国总统奥巴马3月21日表示：“利比亚领导人应该交权”。美国国务院发言人马克·托纳3月22日也称，联军最终目的是“卡扎菲下台”。

从地理位置上看，地中海地处美国三大司令部(欧洲司令部、中

热点聚焦